

Odmaturuj! Z českého jazyka

-přehledová příručka určená k přípravě na maturitní zkoušku a k přijímacím zkouškám na VŠ

-**kolektiv autorů:** Olga Mužíková, Barbora Markvartová, Lenka Klušáčková, Eleonora Jeřábková, Petra Adámková

-**nakladatelství:** Didaktis, 1. vyd. 2002; **3. roz. vyd. 2007** → přepracována v reakci na odsouhlasení státní maturity v roce 2006/7; **4. přep. vyd. 2015** pod změněným názvem *Přehled středoškolského učiva českého jazyka*.

-edice *Odmaturuj!* zahrnuje také předměty: literatura, společenské vědy, chemie, aj, nj etc.

Obsah knihy

-15 kapitol, 3 části

1) základní jazykovědné disciplíny řazené v 8 kapitolách dle jazykových rovin: 1)Obecné poznatky o jazyce, 2) Nauka o zvukové stránce řeči, 3)Grafická stránka jazyka, 4)Nauka o slovní zásobě, 5)Nauka o tvoření slov, 6)Tvarosloví, 7)Skladba, 8)Nauka o textu

2) sloh řazený v 7 kapitolách: 1)Úvod do stylistiky, 2) Prostě sdělovací styl, 3) Publicistický styl, 4) Odborný styl, 5) Administrativní styl, 6) Umělecký styl, 7) Základy rétoriky

3) přílohová část: rozšiřující učivo (Základní přehled vývoje jazykovědy; Seznam základní odborné literatury; Práce s odbornou literaturou; Slovníček pojmů) a soubor pravopisných cvičení, testových úloh, práce s textem (viz didaktický test ve státní maturitě), klíč

4) Rejstřík

Náročnost

Syntaktická obtížnost výkladového textu je průměrně 14,6 slov na větu, ale lze ji s ohledem na odrážkový styl těžko určit. **Sémantická náročnost** – text je protkán vysokým množstvím vysokoškolských termínů (apelativizace propríí, pluralium tantum, koheze textu, onkání), které jsou však stručně a jednoduše vysvětlené.

Ukázky

V druhé části učebnice věnované slohu převažují ukázky **umělecké** (K. Čapek – *Hordubal*, F. X. Šalda – *Boje o zítřek*, K. H. Mácha – *Pout' krkonošská*, J. Hašek – *Osudy dobrého vojáka Švejka*, P. Placák – *Ruch velkého javoru*), testové úlohy naopak pracují s texty převážně **internetových zdrojů** (novinky.cz, hrad.cz, ikoktejl.cz) či informačního rázu (jízdni řád).

Cvičení a testové úlohy

Náročnost je úměrná požadavkům kladeným na maturanty. Každé kapitole odpovídá v přílohové části testová úloha skládající se z kontrolních otázek s výběrem a,b,c. Otázky vychází z výkladu uvedeného v každé z kapitol, odpovědi lze zřetelně najít v textu i bez klíče.